

为何“捂堵拖”？ 为谁“捂堵拖”？



□本报评论员 林琳

让人遗憾的是,与媒体“掀、追、究”的着急相比,一些被监督的对象和部门往往很淡定——你报道我的,我处理我的,想处理谁、想什么时候处理、想怎么处理,我自己说了算,你若不嫌烦嫌累,尽管继续报。长此以往,这似乎形成了一个“恶性循环”:媒体曝光一次——相关部门回应一下——媒体追问一次——相关部门再敷衍一回。

10月27日,新华社的报道梳理了近期典型的“捂、堵、拖”事件,包括今年2月1日,连霍高速河南渑池段义昌大桥因一辆运

设职业年金别沦为“新的双轨”

□张贵峰

针对养老双轨制问题,人社部新闻发言人尹成基近日表示,“双轨制问题会逐步得到解决”,“将在基本社会保障的基础上建立企业年金,将来建立符合机关事业单位特点的职业年金”。(见10月26日《北京晨报》)

在强制性兜底性的基本养老保险制度实现并轨之后,再建立补充养老保险性质的年金,打造“养老第二支柱”,从改革的基本方向上看,合理必要。因为这一养老模式,不仅是我

国养老保险制度改革早就提出的既有制度设计,也是国际普遍通行并已被证明行之有效的做法。而在解决双轨制语境下,“基本养老保险+年金”模式,也确实有助于解决并轨后机关事业单位养老金标准可能出现的下降问题。

但是,也正在这个意义上,站在机关事业单位之外普通企业职工的角度来看,此一“基本养老保险+年金”的养老模式,难免会令人心生担心和疑虑:年金是否会沦为一种“新的双轨制”?基本养老保险虽然并轨了,但

由于年金差距,企业与机关事业单位之间的实际养老待遇,依然十分悬殊。

这种担心并非没有现实依据。在我国,针对企业职工的企业年金,其实并非新事物。2004年人社部就曾制定《企业年金试行办法》,明确了企业及其职工在依法参加基本养老保险的基础上,自愿建立的补充养老保险制度。然而,多年来,企业年金的实际试行状况却十分惨淡,此前媒体披露“企业年金的

企业参与率1%,参保人数占全国就业人口约1.6%,且主要为国有垄断行业企业员工”。为此,有专家表示,“中国企业年金的作用几乎可以忽略不计”。

如果一面是企业年金长期以来“几乎可以忽略不计”,另一面机关事业单位的职业年金又能在政府财政的保障下,将并轨后机关事业单位人员降低的养老金“补上去”,那么目前双轨制下的养老差距,势必不可能有实质性改变,这可能构成一种新的双轨制。

要想避免这种新的双轨制,必须让企业年金得到普遍的执行推广,真正成为广大企业职工可以广泛参与享受的“补充养老保险”。而要做到这一点,一方面,一般企业首先要真正有余力为职工建立年金。另一方面,应完善企业年金的有关制度设计,积极吸引企业主动建立年金。如对企业给予必要的税费优惠,实施年金税前扣除。

同时,必须对机关事业单位的职业年金进行必要的制度约束。比如,职业年金的缴费不能像现行双轨制一样完全由财政(纳税人)负担,个人也必须充分履行缴费义务;更重要的是,职业年金待遇还须与公职人员的履职状况、考核密切挂钩,确保职业年金能对公职人员形成一种有效的廉洁激励。

6 新闻观察

新华社记者 隋笑飞

28日晚,全国第100场“全国道德模范与身边好人现场交流”活动在中国国家话剧院举行,近百位来自北京的全国道德模范、“中国好人榜”好人、首都道德模范和西城区公德之星,与观众、网民进行了互动交流,现场不时响起热烈掌声。

回首过去,无数“身边好人”在中央文明办开展的“我推荐,我评议身边好人”活动中,不断被广大群众发现、推荐和传扬。这项活动发动广大群众通过网络、手机短信等方式,在日常生活中发现好事,在熟悉的人群中推举好人,自2008年开展至今举荐了好人好事达20余万件。经层层筛选,逐级把关,其中重点宣传展示了“中国好人榜”候选人26679名,每月一期,共发布“中国好人榜”56期,已有5807人光荣上榜,260人当选了全国道德模范或荣誉称号。

庄严的军礼,紧握的双手,全国道德模范

(上接第1版)

某艇员队上士徐吉华,在核潜艇上当了30多年兵,连续20年担任工程大学、潜艇学院等院校学员上艇实习、参观见学及新兵上岗前的授课教员,带教的学员和新兵已达5000余人,其中不少人调进了机关,走上了领导岗位。他成为远近闻名的“兵教授”,被海军评为“四会”教练员。

目前,该基地成为全军第一个师级作战部队的博士后科研工作站。57名博士,230名硕士,先后98人次获得全军、海军作战部队优秀专业技术人才奖,131人次享受专业技术人才岗位津贴,24人被评为全军、海军优秀指挥军官,367人次获全军优秀士官人才奖……基地也向兄弟部队输送了一批批核潜艇“种子”人才。

功勋卓著

1988年9月的一次水下运载火箭发射,使中国成为继美苏英法之后,世界上第五个拥有核潜艇水下发射运载火箭能力的国家,标志着我军海基战略防御力量初步形成。

执行此次发射任务的正是该基地核潜艇官兵。

这是基地官兵创造的中国核潜艇20多项首次和第一中的一项。

自首艘核潜艇下水以来,我国已连续42年保持核安全纪录。有人说基地官兵破解了

核盾牌上的“安全密码”,而这个“密码”就藏在官兵们日常工作的细节里。

一次例行核安全监测,基地技术监测室主任、高级工程师吴水海及时发现了冷凝器传热管出现的问题,排除了隐患,确保了核动力装置的安全。

这样的监测巡查每天都在进行。近几年来,经过不断摸索完善,基地更是建立了基地、大队、艇上三级监测体系。

面对核潜艇退役处置的世界性难题,从2000年开始,基地就开展了预先研究,从核废料的处置到涉核部件的拆装,全程制定了详细的方案预案,先后突破12项关键性技术,攻克了核潜艇深度退役难题,使我国成为世界上具备成功实施核潜艇安全退役的少数几个国家之一。

日月更迭,“大洋黑鲨”型浪淘海;时光流转,“水下蛟龙”仗剑待命。42年来,核潜艇安全航行百万海里,出色地完成了试验试航、实兵演习、战备巡逻等一系列重大任务,在走向远海大洋的征程中留下了一道道闪亮的航迹。

勇者无畏

大潮奔腾、勇者无畏。100-1=99这个等式在核潜艇官兵看来却是100-1=0。核潜艇“团队一条艇,百人一杆枪”,艇员们个个信念坚定,作风顽强。

空气、水、阳光是生命必不可少的三要

素。可是对于长航的官兵来说,这三样就是最昂贵的“奢侈品”。创造世界核潜艇一次长航时间纪录的记忆永远地留在基地官兵的心中。核潜艇内部空间狭小,艇员们面临着高温、高湿、高噪音的环境,50天、60天……时间慢慢过去了,艇员们的体质出现明显下降,个别出现失眠、头晕、食欲不振、记忆力减退、血压降低、腰腿疼痛、大腿根部溃疡……原来全艇人员一顿能吃几十斤米,现在连一半都吃不下了。

日历一张张翻过,昼夜一次次轮回。第70天到了,已超过了法国核潜艇67天的长航纪录,是到此止步还是继续前行?时任艇政委常宝林作了一次“民意测验”,结果艇员们都选择“继续航行”。

忍受孤寂,克服枯燥,战胜恐惧。中国核潜艇圆满完成长航,打破外军核潜艇的长航纪录,创造了核潜艇一次水下航行时间最长的世界新纪录。不仅如此,公开报道显示,外军核潜艇极限航归来时,艇员许多是被粗架抬下艇的。而我们的远航勇士凯旋时,依然在凛冽的寒风中坚强挺立。

一次远航,数十天的水下生活,对基地官兵来说如同家常便饭。几十个日日夜夜的潜伏让官兵们成了真正的“生死兄弟”。

出航即出征,下潜即战斗。面对艰苦环境,官兵始终保持旺盛的战斗热情和高昂的战斗意志,在危难时刻表现出深海硬汉的铮铮铁骨。

空气、水、阳光是生命必不可少的三要

□本报评论员 林琳

之计”等问题,比如上述新华社报道中所举的例子,比如此前媒体频频曝光的一些律师、专家和普通百姓申请公开某些信息遭拒的情况。

不可否认,诸如“正在调查”、“一定严惩”或者干脆不做声,以及“不掌握这方面信息”、“涉及国家秘密不便公开”之类的问题可能确实有现实情况复杂,调查需假以时日的因素,但更多的时候,这中间的“小九九”恐怕就像“皇帝的新装”一样,早已被公众看穿端倪,这些“缓兵之计”不过是在等公众遗忘,等新的、更恶劣的事情爆出,然后成功淡出公众视野和舆情中心。

此时此刻,上述被梳理、盘点的当事地方政府部门和人员一定在埋怨——本来大家已经忘得差不多了,媒体一追问,又想起来了,如何是好?

印象中,新华社定期追踪一些热点舆情事件的处理结果、最新进展已不止一两次,每一次都会有“捂、堵、拖”的地方和部门被

点名,有些甚至一再被曝光。客观地说,这不是跟谁过不去,而是履行媒体的监督责任和义务,敦促事件尽快解决。如果媒体也跟着公众一起遗忘,那么不了了之的事情只怕会越来越多。

让人遗憾的是,与媒体“掀、追、究”的着急相比,一些被监督的对象和部门往往很淡定——你报道你的,我处理我的,我想处理谁、想什么时候处理、想怎么处理,我自己说了算,你若不嫌烦嫌累,尽管继续报。长此以往,这似乎形成了一个“恶性循环”:媒体曝光一次——相关部门回应一下——媒体追问一次——相关部门再敷衍一回。

无论哪一个政府部门都没有混日子的权力。“捂”住真相、“堵”住追问、“拖”住处理,短时间内可能是躲过了风头,但真相会早晚会见光,拖着不处理往往会激起更强烈的质疑,最终相关责任人的责任会更大。

为何“捂、堵、拖”?为谁“捂、堵、拖”?

众心里有杆秤。若牵涉的是无权无势的“平头小卒”,一些部门会“捂、堵、拖”吗?若真相的曝光有助于官运亨通、“政绩”斐然,一些人会“捂、堵、拖”吗?说到底,“捂、堵、拖”的,往往是那些对政府形象无益的丑事。

如果说“捂、堵、拖”只关乎相关部门和人员的形象与前程,媒体或许不会如此锲而不舍。问题是,一些被“捂、堵、拖”的事情往往关涉公众的切身利益甚至公共安全,诚信,桥梁垮塌的原因含混其辞、镉超标大米的流向无可奉告、非法行医的处理杳无音信,难道只是一座桥、一批大米、一个骗子的事情吗?

说到底,相关部门敢于、乐于“捂、堵、拖”,还是因为这么做的成本很低、收效很大。如果任何“捂、堵、拖”的事情都能被及时追责,任何怠于履行职责、混日子的公职部门和人员都将因此被摘官帽、断仕途,这些伎俩还会一再发生和奏效吗?

“株连式拆迁”是在滥用公权

□张玉胜

“我该怎么办?”10月26日零时18分,湖南长沙一位小学教师谭双喜把自己的工作调动通知发到了自己的微博上。按照长沙天心区教育局组织人事科的通知,这位小学高级教师要在下周一到拆迁指挥部报到,任务是劝婆婆,工作期限“直至其婆婆签订拆迁协议”。(见10月27日《新京报》)

人事调动本是行政部门的一件严肃之事,但如今的权力公章不过是任由把玩的“橡皮泥”,随心所欲地“哪里需要哪里搬”。如此具有“针对性”的调令,其实是“挟老师以令家属”的株连式拆迁,既是对当事人人格的不尊重,也是对教育事业的干扰。也许,教育部门下发“针对性”调令有配合政府“中心工作”的寓意,但“顾全大局”岂能以干扰学校正常教学秩序和牺牲学生利益为前提?

面对房屋拆迁成为“天下第一难”的现实语境,有关部门不惜动用株连式的胁迫手段逼拆的情况,并非鲜见。据媒体报道,今年9月上旬,广东增城挂绿湖水利工程动工,“体制内”人员游说亲属,拆迁工作得以进展迅速。公职人员被政府发文要求参与征迁,表现不力即被批评“思想落后”,轻则面临停薪、重则可能停职。尽管这种连坐会以收到一时的“攻关”成效,但却难掩其有违依法行政的权力滥用的负面效应。

如何攻克拆迁“钉子户”,有关部门当从法、理、情三方面追根溯源。比如,给出的经济补偿是否公平合理?利益协商机制是否完善畅通?被拆迁人的合法权益是否得到有效保障与救济?被裙带亲情裹挟于拆迁纠纷之中,势必引发亲人间的利益纠葛和亲情矛盾。即便是“钉子户”碍于情面或迫于压力最终妥协,但其内心或会就此埋下对亲情的撕裂和对政府的失信。

拆迁归拆迁,教学归教学。“挟老师以令家属”的荒唐调令,既是转嫁责任的懒政行为,也是公权施压的冷暴力。如此有悖伦理、滥用权力、有违法治、有碍和谐的“株连式拆迁”必须叫停。

送旧物表孝心?

百善孝为先。据《楚天都市报》报道,近日,网友列出“不孝七宗罪”,对父母大呼小叫、颐指气使、啃老等行为通通上榜,把自己不要的东西如手机送给父母这条竟然也上了榜,这让很多网友大呼心寒。

将“旧物送父母”,归咎于“吝啬”、“不孝”,或许有些牵强。毕竟,很多时候,父母对品牌和价位其实都没有太多要求,只要容易操作、便于使用,父母都能接受;况且许多子女的所谓“旧物”大都七八成新,一些父母主动要求拿回去用,为节俭,也为资源更好地再次利用。其实,物品的新旧,或许不该是衡量孝心分量的绝对标准,新礼物不见得能让父母开心,旧物件也未必就不能留给父母用。真正从心理上、情感上尊重父母,让父母舒心顺意,才是孝心最实在最贴心的注脚。

□李法明/图 韩超/文

6 团说

别拿“各地都差不多”当挡箭牌

□秦淮川

据中新社报道,日前,河南襄城县王洛镇“猪蹄店”70万元用餐费用一夜偿清,成为各界关注的焦点。该镇党委办主任面对记者采访两次重申道:“政府接待费用这方面,各地情况应该都差不多。”

“政府接待费用这方面,各地情况应该都差不多。”这明显是推卸责任,全国都这样,我

们也这样,就没什么大不了;同时又有喊冤的意味,全国都这样都没出事,我们这样却被曝了光,何其倒霉?可这样的挡箭牌,实在太弱不禁风了,原因在于,它并不能证明各地情况都差不多,即便各地情况差不多,也不等于欠70万元的猪蹄费就合理,更不等于王洛镇的接待费不存在问题。

据报道,目前,王洛镇镇委书记韩军红已被停职。停职并非撤职,也不是免职,只是暂

时停止其履行的职务,接受调查或者审查,并不算处分,是否处分应看调查出来的事实。最值得关注的是,王洛镇镇财政一直较为紧张。既然一直较为紧张,为何还要吃个不停?对此,必须有人承担责任。

一些基层单位大吃大喝,并非新闻,有钱没钱都要公款吃喝,媒体经常披露一些基层政府甚至吃垮了民营饭店。大吃大喝几乎零成本,即便被媒体曝光了,乡镇干部也往往无需承担责任

力量。几年前,芬兰央行行长在一次公务接待中,因点了一盘20欧元的鹅肝而被迫辞职。如果都照此严惩,还有官员敢大吃大喝吗?去年全国两会,九三学社中央向全国政协会议提案建议,将“三公消费”浪费纳入刑法调整范围,让浪费有罪深入人心。这些都是可以借鉴之处。

欠70万元猪蹄费事件,被暴露纯属意外。试问全国有多少地方因为未拖欠而没有被曝光?如此看来,确实需要提醒监管部门,应该让制度发威,给那些乱吃乱喝的权力之嘴,贴上制度封条。

6 大众话题

“好人”就在身边

——写在第100场“全国道德模范与身边好人现场交流”活动举行之际

怎样带动周围的人讲诚信呢?网友“落花开”在山东济宁举行的现场交流活动中,通过网络向20年诚信经营并资助百名贫困学生的杨正权提问。杨正权回答说:“我尝过经商不注重质量的苦头,我经常把自己的经历和体会讲给同行听,希望他们引以为鉴。”

这种网友问好人答、群众问模范答的形式,在每场交流活动中都可以见到。好人现身说法,带动着更多人加入到了“身边好人”的行列中。

行动中,通过新颖的形式、载体和潜移默化的渗透力、感染力,让社会主义核心价值观变得生动、鲜活,激发了巨大的道德正能量。北京西城区委书记王宁说:“中央文明办组织开展的这项活动,为我区精神文明建设工作创新形式提供了很好的启示。城市要有自己的精神,道德模范和身边好人正是城市精神的体现,为我们实现科学发展凝聚了强大的道德力量。”

“好人现象”引发了“好人效应”,个体自发行为逐渐成为人们自觉的道德实践。从一个“好人”的凡人善举到一群模范的身先士卒,从一座城市的“好人”频出到一个社会的崇德尚善,越来越多的城市把“好人”道德建设作为立市之本。一位相关负责人在活动现场说:“道德模范和身边好人的先进事迹和崇高精神,正是一座城市人文精神的凸显和城市精神的聚焦。”

(据新华社北京10月28日电)

民间消费渐趋活跃 营业收入增长10%

茅台营销转型叩开大众消费市场大门

本报讯(记者 赵福中) 10月16日,贵州茅台(600519.SH)公布的2013年三季报引起众多人士关注,超过10元的每股收益让投资者依然觉得这是一家最能赚钱的A股上市公司。从营收对比来看,该公司1月-9月营业收入增长10%,第三季度单季度增长了17.11%,这表明茅台酒市场销售策略转型成效显著。

与此同时,三季度该公司还与美国经销商签订了8000万美元的经销合同,未来国内外的大众消费市场将成为贵州茅台利润稳定增长的强劲动力。

大众消费市场不可估量

季报显示,贵州茅台1月-9月实现营业收入213.6亿元,同比增长10.06%;归属于上市公司股东的净利润110.70亿元,同比增长6.24%;基本每股收益10.66元。

今年9月9日,在第三届中国(贵州)国际酒类博览会上,数百家酒企参展,唯茅台展馆从开馆到闭馆整天处于爆棚状态,争购茅台酒的消费者领导排起超百人长队,直到下午5点闭馆,购酒长龙从未中断。